Materiaty pobrane z serwisu Www.zadania.info

Model odpowiedzi
1 schemat oceniania do arkusza Il

Zadanie .

M Analiza warunkéw zadania: .
Z warunk6w zadania wynika, ze: 2 AM = MB

B Wprowadzenie oznaczef, naprzyklad: A = (x, y) i obliczenie wspétrzednych wektoréow
A i MB A =[2-x1-y], MB=[-4-2]
2AM =MB < 2[2x, 1-y]=[-4,-2]©2(2- x)=-4n2 (I-y)=-2 & x=4ny=2.
M Obliczenie wspotrzednych punktu A: A = (4, 2).

Zadanie p

B Wyznaczenie dziedziny D nieréwnosci opisujacej zbiér A: D = (—1; 11).
I1-x=0
= ( 1;1 1)_
x+1=0

B Zapisanie zbioru A w postaci przedziatu liczbowego: 4 = (— 1;5)

Zapisanie nieréwnosci log , (11-x)~log , (1+x)=0

i skorzystanie z monotonicznosci funkcji logarytmicznej: log sdl-x)2 log pl+x)ell-x2x+lrxe Do xe(- L;S).
W Zapisanie nieréwnosci opisujacej zbior B w postaci x* —9x <)

i zapisanie wielomianu x' —9x w postaci iloczynowej *' —9x = x(x=3) (x+3) |
W Rozwigzanie nieréwnosci  ¥(x—3)(x+3)<0  (na przyklad metods ,,wezyka”)
i zapisanie zbioru B w postaci B = (—00;—3} w(0:3)
W Wyznaczenie réznicy zbioréw A i B i zaznaczenie jej na osi liczbowej:

A\B=(-1;0)0(3:5)

4+

Zadanie R ZXCY-15)

M Analiza warunkéw zadania:

Zauwazenie, ze rownanie x”+cosc -x+2cos’—2=0 madwardzne pierwiastki x;, x, takie,
ze liczba 1 lezy migdzy tymi pierwiastkami, jest rownowazne stwierdzeniu: )
funkcja kwadratowa f okreslona wzorem f(x)=x?+ coso -x+2cos’0.—2 Spetnia warunek /(1) <0.

M Obliczenie f(1):

f(l)=2cos’ a+cosa—1.
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B Po podstawieniu ¢ = cosar rozwigzujemy nierdwno$¢ 2¢% +1-1<0,

otrzymujemy {e[—l;%]‘
W Rozwigzanie nieréwnosci —1 < cosa < , W przedziale: {07}

i podanie odpowiedzi do zadania: o € (%;fr]

Zadanief FXCY-1S)

W Analiza warunkéw zadania:
Stwierdzenie, ze obwdd tréjkata ABC to suma diugosci odcinkéw AB, AC i BC
i ze odcinek AB ma stata dtugos¢ oraz ze suma dtugosci odcinkéw AC i BC to dtugosé

famanej ACB.
| y
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MW Zauwazenie, ze jezeli punkt A, jest punktem symetrycznym do punktu A = (0,-1)
wzgledem prostej [ o réwnaniu x = -1, to i dtugo$¢ famanej ACB jest rowna dtugosci tamanej A,CB.
M Zauwazenie, ze tamana A;CB ma najkrotsza dlugos¢ wtedy i tylko wtedy, gdy punkty A, C i B nalezg do tej samej prostej,
i napisanie réwnania prostej A ;B :
Iy =x+1.
W Wyznaczenie punktu wspolnego prostych /i A; B podanie odpowiedzi:
C=(-1,0).

Zadanie IEXER Y I

W Analiza warunkéw zadania:
Prosta [ jest styczna do okregu o $rodku w punkcie S i promieniu r wtedy i tylko wtedy,
gdy odlegtos¢ punktu S od prostej / jest réwna r.

W Wyznaczenie $rodka S i promienia r okrggu o danego réwnaniem:
S=(0,-4),r=2.

W Stwierdzenie, ze o$ y (prosta o réwnaniu x = 0) nie jest styczna do okrggu o i prosta /,
do ktérej nalezy punkt (0,0), ktéra moze by¢ styczna do okrggu o, ma rdwnanie
w postaci: ax —y =0, gdzie a € I.

M Zapisanie warunkéw zadania zgodnie z wzorem na odlegtos¢ punktu od prostej:

|a‘0+4| Y

Va' +1
B Rozwiazanie rownania 4 = 2+/a” +1 i sformutowanie odpowiedzi:
4=2Ja* +1 ©16=4(a* +1) > a=-3 va=43

Sa dwie proste spetniajace warunki zadania:
I :A3-x+y=0,1, Box—y=0.

d(s.0)=r<
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Zadanie Y ALY

M Analiza tresci zadania (na przyktad za pomocg rysunku), wprowadzenie oznaczen:

D C

| AMB|=o,

BMC|=180"-¢

i stwierdzenie, ze dtuzszy bok réwnolegloboku bedzie lezat naprzeciw kata rozwartego

toznaczy, a>b=p>180-p=opc (9(]’;180")
cos@ < 0. Kosinus kqta rozwartego jest liczba ujemnq.
M Obliczenie sinusa kata ¢ : sing = %
Ze wzoru na pole S rownolegloboku: § = % |AC|-|BD)-sin @, otrzymujemy
2= ]5-20- 12-sing, stad sing = g

M Obliczenie kosinusa kata rozwartego: cosg = -5
sinZ{p+c051g1=|

cos’p =1—sin’ @

cos’ ]6.-’\003 <) < cos 4
@ =5 n00sP 9=

M Obliczenie dlugosci dtuzszego boku na mocy twierdzenia kosinuséw i sformutowanie odpowiedzi:

o’ ='It'}2+62—2-I{]-6-[—:]=232,
a’ =232 <> a=+/232.

Dlugosé¢ dtuzszego boku danego rownolegtoboku jest rowna +232 = 2458

s Gpkt)

M Analiza warunkow zadania i utoZenie rownania:
Jezeli liczby a, b i c sa kolejnymi wyrazami ciagu geometrycznego to b’ = ac

M Przeksztalcenie rownania (3 f =9.37 do postaci 3%** = 3* 2
i rozwigzanie otrzymanego réwnania: x =0 x=2
Z tego, ze funkcja wykladnicza jest roznowartosciowa wynika, ze
32232 5 0x+2= 42 -2x=0 x=0vx=2.
W Wybranie rozwiazania spelniajacego warunki zadania i sformutowanie odpowiedzi:
Warunki zadania spetnia x = 0.

Zadanie R KX(-X-15)

M Analiza lewej strony réwnania:
Lewa strona réwnania jest suma szeregu geometrycznego o pierwszym wyrazie a; i ilorazie g,

w kt()rym ﬂ] = Ssillz’ q= fi“ )
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W Okreslenie dziedziny D rownania: D = (7 +2km; 27 + 2k ) ik e C.

Szereg geometryczny o ilorazie g jest zbiezny wiedy i tylko wiedy gdy |¢|<1.

lg<1e |57 <1 5 <1 57 < 5,

Z faktu, ze funkcja wyktadnicza jest monotoniczna wynika, ze:
5" <5 ersinx<0e xe(r+2km2n+2kx)ikeC.

M Zapisanie lewej strony rownania zgodnie z wzorem na sumg szeregu geometrycznego:

Gt . gunr giinc | ghne 5 .
l1-g 1—5ns

B Uproszczenie prawej strony rownania:
log;2  log.2 log.2 1

log.16 log,2* 4log,2 4
! dopostaci 57 =57 Lo g igin o sj o s o Lo giv 50
53 -3

M Przeksztalcenie rownania

M Rozwigzanie rownania: 5%+ — 5!
Z faktu, 7e funkcja wyktadnicza jest réznowartosciowa wynika, ze

55 '<:>sinx_—1<:>sLnx_sin%ﬁ@x_%x+2kfrikeC.'.

Zadanie XYY I

M Zapisanie twierdzenia:
Zatozenie
Zdarzenia losowe A. B, B, — Q. spetniaja warunki: B, nB, =@, Ac B W B, P(B)-P(B )>0,
Teza

P(4)=P(A4|B)-P(B)+P(4 B)P(B)

B Wykorzystanie zalozenia, ze A< B,\W B, :
Z zalozenia, ze A< B, w B, wynika,ze A=A (BB, )=(4nB ) (4N B,).
M Wykorzystanie zatozenia, ze B, "B, =@ :
Z zalozenia, ze B nB,=@ wynika, ze (4B ) (4B,)=0.
M Zapisanie prawdopodobiefistwa zdarzenia A:
P(A)=P((4nB,)u(4nB,))=P (4B, )+P(ANB,).
W Wykorzystanie zatozenia, ze P(B,)-P(B, )= 0:
Z zalozenia, ze P(B,)-P(B,)>0 wynika, ze P(B,)>0iP(B,)=0
Mozna zatem okresli¢ prawdopodobiefistwa warunkowe P(A|B,)iP(A|B,).
B Wykorzystanie wzoru na prawdopodobiefistwo iloczynu i podstawienie do wzoru
koficzy dowdd:
P(ANB,)=P(A|B)-P(B)i P(ANB,)=P(4|B,)P(B,).
P(4)= P(ANB)+P(ANB,)= P(4]B)-P(B)+P(4] B )-P(B). ond

ZadaniePANCY:15;

M Analiza warunkéw zadania. Rysunek przekroju osiowego stozka, wprowadzenie oznaczei i zapisanie warunkéw zadania
zgodnie z przyjetymi oznaczeniami i napisanie wzoru na obj¢tos¢ kuli o promieniu R: tu Rysunek 4

W

| AW |=| BW |=5,

IWAB|=40", ¥ = gmz’,

40° 40°
A R

W Stwierdzenie, Ze promien R kuli opisanej na stozku to promieni R kota opisanego na trojkacie ABW.
5
2sin40°

sin 40°

W Obliczenie promienia R: R =

Na mocy twierdzenia sinuséw 2R = .stad R

© 2sin40”’
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B Obliczenie objetosci V kuli i podanie wyniku z wymagang doktadnoscia: 246,437 cm®

3
V:i-;r;-( '5 J :i.f.%: 246,437cm?,
3 2sin 40° 3 8sin” 40

Zadaniep7X(-X-1%;

W Wprowadzenie oznaczen (ewentualnie rysunek) i zapisanie warunkéw zadania zgodnie
Z przyjetymi oznaczeniami:
a — dtugos¢ krawedzi podstawy,
b — dtugos¢ krawedzi boczne;j.
Warunki zadania 12a + 6b =36 czyli 2a + b = 6.

M Napisanie wzoru na objgto$¢ V graniastostupa prawidlowego szesciokatnego zgodnie
z przyjetymi oznaczeniami i okreslenie funkcji V (a) okreslajacej objgtosé tego
graniastostupa w zaleznosci od dhugosci krawedzi a:

az\fg_b_ 3a*h\3

V=6- i b=6-2a
4 2
V(a):%a”(e—m) i D=(0;3).

M Obliczenie V'(a):
V'(a) = 9\16-(1['2—11).

B Obliczenie miejsc zerowych i zbadanie znaku pochodnej ¥'(a):
Fiay=0=a=2va=0,0gD.

Fiia)=0<=aes(0,2).

V'ia) <0< ae(2;3).

W Wyciagnigcie wnioskow z poprzednich obliczen:
Dla a = 2 funkcja V ma maksimum i jednoczesnie w tym punkcie przyjmuje warto$é
najwigksza, bo jest rosngca w przedziale (0;2)i jest malejaca w przedziale (2;3).
M Sformutowanie odpowiedzi:
Najwigksza objgtos¢ ma graniastostup o dtugosci krawedzi podstawy 2 i dtugosci krawedzi bocznej 2.

Uwaga. I

Kazde inne od zaproponowanego w modelu odpowiedzi poprawne rozwiazanie ocenia si¢ na maksymalng dla tego
zadania liczbg punktéw.

Przyktadowy zestaw zadan na nowa matur¢ z matematyki przygotowali: mgr Anna Zalewska i dr Edward Stachowski — autorzy
podrecznikéw i zbioréw zadan z serii ,,I ty zostaniesz Euklidesem” oraz Arkuszy i Zbioru zadan ,,Matura od roku 2005” wydanych
przez Oficyng Wydawniczo-Poligraficzna ,,ADAM”.



